
Prvý júnový deň je už
tradične spojený so svišť
kom nášho mladsho pokole-
nia-g ledzinárodným dňom
detí. Všetci dobre vieme,
akú príchuť má pre naše
deti. Celé nedočkavé sa
tešia na najrôznejšie a-
traktívne podujatia, kto-
rá sa odlišujú od tých
bežných, všed-
ných po celý
rok. Súťaž ho-
ci v maľovaní
ne chodníku, alebo v jede
ní lekvárových koláčov, v
športových hrách... Očká
sa im rozžiaria radosťou,
keď z rúk svojich. súdru-
žiek učiteliek preberú
drobné odmeny 8 nemôžu sa
dočkať okamihu, kedy ozná
mie svojim rodičom "-Vidíš
nama, otec, vidíš,dnes je
náš sviatok“.

Medzinárodný deň detí
je vhodnou príležitosťou
hodnotiť výsledky dosisah-
nuté v prospech našich de
tí, no aj podnetom na po-
silnenie nášho odhodlania
osobne sa angažovať na
zlepšenie konkrétnych kaž
dodenných životných pod—
mionok, Je aktuálne zamýš

ORGÁN MsV KSS a MsNV

ľať sa nad možnosťami uro-
biť optimum v záujme die-
ťaťa-vytvárať mu vľúdne,ú-
tulné prostredie,kde by sa
okrem zaujímavého poučenia
denne stretalo s porozume-
ním, trpezlivosťou, láskou
a pohodou.

Tento deň je príležitos
ťou aj pre rodičov na za-

VŠETKO PRE NAŠE
myslenie sa nad tým,či dá-
vajú svojím deťom skutočne
všetko, čo potrebujú. Den-
ne ich zahrňame najrôznej-
šími materiálnymi pros-
triedkami, no v ustavičnom
zhone za nimi akosi zabú-
dame rovnako štedro posky-
tovať tie najprostejšie
ľudské hodnoty-sSvoj Čas, tr
pezlivosť, svoju aktívnu
lásku a účasť na ich živo-
te. Dnešné deti majú oveľa
viac vedomostí ako deti
spred tridsiatich, štyrid-
siatich rokov. Sú informo-
vanejšie, ich záujmy sú
všestrannejšie a hlbšie.sSú
dobrými pozorovateľmi a
postupne vsávajú do seba
naše názory a spôsoby. Vy-
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chovávanme ich každým svo-
jim slovom i vzťahom k prá-
cio Stále platí výrok J. A.
KOMENSKÉHO: "Chyby prvej vý
chovy nás sprevádzajú po ce
lý život. Prato najprednej-
šia stráž ľudského pokolo-
nia je pri kolíska."

Áno, od kolísky sa začí-
na najdôležitejšia výchova

vá. Úcta k

človaka,vý-
DETI

rodičom a k

chova cito-

dospelým vôbec, cit pre prí
rodu a jej krásu, ohľadu
plnosť ku všetkómu živému
na tejto zemi. Byť dobrým
jeden k druhému, to je sako
podávať si navzájom chlieb,
keď sme hladní a vodu, keď
sme smädní.

Orientácia na tieto hode
noty neprináša okamžité výs
ladky. Vyžaduje te veľa tre
pezlivosti, obstavosti 8
dobrej práce.
Zúročuje sa však v úrovni o
sobnostného rozvoja našich
detí na prospech colej spo
ločnosti. Oľca Ficeková

JÚN- MESIAC POĽOVNÍCTVA

Každý kulúrny človek es

najmä poľovník, by mal svoj
vzťah k prírode prehodnotiť
a vytvárať svojou činnosťou
podmienky pre udržanie a za
chovanie fauny a flory pre
nás a budúce generácie. Prud
ký rozvoj vedeckotechnickej
revolúcie uľahčuje spôsob
života a zabezpečuje hoj-
nosť hmotných statkov preživot, ale na druhej strano

| negatívne vplýva na-okolité
. prostredie a prírodu, čím
zhoršuje a ohrozuje ekolo-
gický systóm, ktorý je s.../pokračovanie na 2, strane/



dokončenie z 1l. strany
oo neodmysliteľný pre život človeka.

Poslaním poľovníctva je ochrana, chov a selekcia po-
ľovnej zveri, čím sa vedome udržujú jej optimálne sta-
VvVyo Viac ako inokedy musí poľovník a ochranca prírody v
júni vynaložiť úsilie na ochranu života mláďat srstna-
tej a pernatej zveri, na ktoré číha nebezpečenstvo škod
cov, poľnohospodárskej činnosti a veľakrát bezohľadná,
vandalská činnosť mládeže, ale aj dospelých ľudí. Vybe-
ranio vajec a mláďat z hniezd, prenasledovanie mládat
voľne pobshujúcimi psami a mačkami negatívne pôsobí na
rozmnožovanie 8a udržanie zveri v daných lokalitách. Mi-
lovníkom prírody, ktorí do nej chodia nazbierať duševné
sily po celotýždennej práci sa veľakrát naskytne smutný
pohľad na prírodu, či už úmyselne, alebo neodborným zá-
sahom lesníkov 8 poľnohospodárov devastovanú. Zberate-
lia lesných plodov svojou "inváziou" priamo zasahujú do
Života srnčej zveri, ktorá sa musí odsťahovať do odľah-
lých kútov, kde nie je vyrušovaná prítomnosťou človek.
Jedine vyrovnanýa citlivý vzťah človeka k prírode umož
ní zachovať skosystém, ktorého súčasťou sme aj my> ľu-
dia - vrehol vývoja sveta civilizovaného.

Snažme sa o to, aby si príroda a človek boli vo vzá-
Jommej symbióze čo najviac prospešní v záujme udržania
a zachovania ekosystému pre dalšie generácie.

Inge Pater Dulovič

OBVODNÝ AKTÍV PS VB
V piatok 22.4.1985 sa v

sále Kestskóho kultúrneho
strediska v Tvrdošíne-iicd-
vodzí konal obvodný aktív
PS VB pri 00 WB Tvrdošín.
Boli naň pozvaní aj všetci
predgsdovia NV zo služobné
ho obvodu. Za 0S ZNB Dolný
Kubín sa aktívu zúčastnil
náčelník odboru VB kpt.
JUDr.llilan Novotný.V hožno
viacej správe náčelník VB

Tvrdošín kpteJán Páleš hod
notil podiel jednotlivcov
ako aj jednotiek PS VB na
výsledkoch práce za r.1987
a ich socialistickú súťaž
za rok 19687.Na prvom mies
te aj v rámci 0S ZNB Dolný
Kubín ss umiestnila jednot
ka PS VB Tvrdošín- Medve-
dzie. Ňa druhom mieste-jed
notka PS VB Tvrdošín-mesto
8a ako tretia skončila jed-
notka PS WBB Nižná nad Ora-
vou.Najlepším jednotlivcom
a jednotkám boli udelené
medaily, peňažné odmeny a
čestné uznania. ledailu Za
službu PS VB udelil minisg-
ter vnútra SSR A. Šangalo-
vi, vedúcemu jednotky PS VB

2

Oravský Biely Potok. Čostný
ošzanak PS VB bol udelený A.
Suľovi a M.Valkovi. Odznak
Vzorný člen PS VB bol udele
ný Š.Klimčíkovi a P.iúllero
vi. Čestné uznanie obdržale

V prítomnosti poslankyne
PZ M.Bušíkovej 8 poslankyne
S-KNV li.Tľomsdlíkovej prero-
kovala rada MsNV v o utorok
17 .májea 1988 otázky preroz-
delenia počtov žiakov na
oboch základných školách v
v snahe vyhnúť sa vyučova-
niu na smeny, otázky výstav

Z ROKOVANIA RADY MsN

by masta, zhodnotila mesiac
požiarnej ochrany 8$ zimné
vykurovacie obdobie, pripra-
venosť obchodnej siete na
letnú turistickú sezonu, d0-
držiavanie štatútu mesta a
finančné postihy na nelsgél
ne skládky najmä pozdíž vod
ných tokov, činnosť OV č. 5
a v tejto súvislosti aj a-
kútnu potrebu likvidácie dl
hodobej akládky stavsoných
materiálov za bytovkou č.13
sídl. .šedvedzie. Rada ďalej
prerokovala správu  proti-
alkoholického zboru a prob-
lematiku boja
mladistvých „dodržiavanie zú
kona © hospodárení s bytmi,“
problém nedodržania projek-
tovaných rozmerov pri výs-
tavbe garáží 8$ rad dalších
problómov života mosta .-jnb-

" alkoholiszsau

jednotka PS VB Tvrdošínejied
vedzie za sústavnú sktivitu a dosahovanie dobrých výsled-
kov pri plnení úloh vyplývajúcich z člsnstva PS VBoV dis-
kusii vystúpilo 12 členov PS VB s hostí. Ze MsNY v disku-
sii vystúpil tajomník Pavol Koňuch, ktorý poďakoval čle-
nom PS VB 2a prácu pri zabezpečovaní verejného poriadku.

Npor.e ďaroslav Kajko

© o AVysadili celý les
Na základe výžvy OV KSS a NF a pokynov ONV-odboru škol

stva k zabezpečeniu súťaže "Za zdravé životné prostredie“
Materská škola v Tvrdošíne a III. MŠ Medvedzie zorganizo-
vali pod vedením s. Chromkaz» LS Námestovo dňs 14.5. 1988
brigádu pri sadení SORKSEO na ktorej sa zúčastnilo z
MŠ Tvrdošín 10 pracovníčok a 44 rodičov, z III. MŠ NHedve-

dzie 2 pracovníčky a 7 rodičov.
Brigáda sa vydarila, spoločne sme vysadili 5000 strom

čekov. Touto cestou by sme chceli poďakovať rodičom, kto-
rí si splnili nielen občiansku povinnosť ale podali aj
dôkaz o dobrej spolupráci rodiny a školy.

Financie získané z brigady využijeme na spoločný VÝLOU
detí s rodičmi, na ktorý sa už teraz veľmi tešíme.

Oľga Ficekovt
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TVROOŠIHNSke pamizacky
/pokračov.e z minul. čísla/

o.o. 8 žilo 1818 obyvate
ľov? V mestečku žil koncom
19. stor.tolstojovský spi-
sovateľ Albert Skarvan,kto
rý začiatkom 20. stor. bol
jedným z našich najväčších
antimilitaristov.Podľa sčí
tania obyvateľstva bolo v
Tvrdošíne v r.1930 322 do-
mov a 1622 obyvateľov.
Miestna časť KRÁSNA HORKÁ.

Na pravom brehu rieky
Orava v Oravskej vrchovine,
575 m nad morom, južne 98
mestečka Tvrdošín, leží bý-
valá obec Krásna Hôrka .Zna
kom obce bol kopec, ,na kto-
rom je nádoba:v podobe ka-
licha a dve líšky. V chotá
ri obce bol nájdený hromad
ný nález bronzov z mledšej

- doby bronzovej. Obec vznik
la ako časť obce Nižná,kto
rá v tom čase bola nazýva-
ná Nižný Tvrdošín. Prvá pí
.somná správa je z r. 1920.
Obec tvorili väčšinou reľ-
níci a v r.l640 sa spomína,
že v obci žije niekoľko re

-

meselníkov. Boli to obuvní

ci, kováči a jeden čižmár.V
18. stor. mnohí obyvatelia
z obce pre neúrodu odišli
na "Dolnú zem". Koncom ato-
ročia sa pomery vylepšili a
miestni obyvatelia si v ro-
ku 1778 postavili zvonicu s
kaplnkou. V 1l9.stor. sa oby
vatelia zaoberali okrem roľ
nícetva i výrobou plátna. V

obci v roku 1828 žilo 799 o
byvateľov a bolo tu 137 do-
mov a jeden mlyn. V r. 1930
žilo už len 550 obyvateľov
a bolo len 116 domov. Mnohí
obyvatelia sa koncom 19. a
začiatkom 20.stor. vysťaho-—
vali do cudziny. V obci sa
narodil hrdina SNP Ľudovít
Kukorelli, kedy v obci vyu-
čoval jeho otec.Obec bola o
slobodeoná Sovietskou arms -
dou 3. marca 1945.
Miestna časť MEDVEDZIE.

Západne od mestečka Tvr-
došín v Oravskej vrchovine,
v doline pri pravom brehu 0
ravy, 590 m nad morom, leží
malá obec Medvedzie. V cho-
tári bývalej obce bol nájde
ný bronzový poklad 2 mlad-

sej doby bronzovej. Dejiny
obce sú spojené s dejinami
zemanskej rodiny Medveckých
od začiatku 14.stor. V 18.
ster. v roku 1778, len v sa
motnom Medvedzí žilo 36 ze-
manských rodín Medveckých.O
byvateľmi boli zväčša poľno
hospedári a úradníci bývalé
ho eravského panstva, alebo
zamestnanci v blízkom mes-
tečku Tvrdošín. V. roku 1828
tu bolo 50 domov a žilo 252
obyvateľov. V roku 1837 sa
spomína v obci mlyn a gar-
biareň. V roku 1930 bolo tu
58 domov a žilo 251l obyvate
ľov. Z obce pochádzajú výz-
namné osobnosti verejného a
kultúrneho života,ake napr.
univerzitný profesor a spi-
sovateľ Fridrich Medvecký
/Bárenbach/ a iní. V miest-
naj časti žila-a pracovala
Národná umelkyňa akademická
maliarka Mária Medvecká.
Obec bola oslobodená Soviet
skou armádou 3.märca 1945.
Pamiatky: É

H./ PAMATNÉ MIESTO SNP...
/pokračov. v budúcom čísle/

MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA
CHTÁRI MESTA TVRDOŠÍNADI Slovsneká mestá sa riadili nemeckým právom nerimbergským, alebo magdeburgským.Väč-

šňina miest na Slovensku uplatňovala severonemecké saské a či magdeburgsské právo. Tie
to mestá mali dedičného richtára, alebe šoltýsa. Tak to bolo s Trstenou. Niekteré mes

„tá Južného a západného Slovenske riadili sajuhonemeckýmprávom norimbergským. Medzi
n il aj Tvrdošín.Tieto mestá si každoročne volili richtára, ktorýmal nielen ad8
ministratívnu,ale aj súdnu právomoc,latinsky sa volal "iudex", číže sudca. Mal priVá por ný zbor dvanástich prísažných.- zá. POTERONNNONEO OS ves vynEv VSŠNON A VNO hn vre né té ároneŤi pa O PBA. SNEENNNKKE

— Všimnimesi mená vých najstarších richtárov mesta Tvrdošína:
1437 Michal, syn Benedikta, 1470 Gregor. 1520 Jakub Berien, 1575 Juraj Greňo, 1576 Ja
verek Beňo, 1577 Ondrák Urban, 1587 Peter Kršák, 1589 - 1591 Javorek Beňo. 1607 Matej
Rokoš, 1609 Ondrej Tomanových, 1610 Dzúrik Šťastný /Felix?/, 1612 - 16M Matej Rokoš
1616 Ondrej Kršák, 1621 Kríštof Dzúrik, 1622 Matej Grš, 1623 Samuel Dianiška,1l624 On-
drej Kršák, 1625 - 1626 Samuel Samuel Dianiška, 1626 Juraj Kubamčík, 1627 - 1628 Sa-
muel Dianiška, 1629 Krištef Dzúrik,1629 - 1630 Samuel Dianiška, 1631 Štefan Dzúrik,
1631 Michal Kusko, 1632 Juraj Kubáň, 1633 Ondrej Kršák, 1634 Štefan Dzúrik, 1635-1636
Samuel Dieaniáška, 1639 - 1642 Samuel Dianiška, 1642 Ján Greňo, 1643 « 1646 Samuel Diga-
niška, 1648 - 1649 Ján Greňo, 1649 - 1650 Samuel Dianiška, 1656 Ondrej Dzúrik,1657 Ju
raj Kusko, 1658 Jane Holub, 1659 Matej Kusko, 1660 Jakub Kusko, 1661 Jano Holub, 1662
Ondrej Dzúrik ml, 1663 Matej Duda, 1669 Juro Roko?, 1670 Martin Javorek, 1671 Ondrej
Svrček, 1676 - 1677 Jano Kršák, 1686 Ondrej Dzúrik, 1687 Matej Rokošini, 1688 Martin
Javorek, 1688 Matej Chabenec, 1689 Ján Kubánik,1690 Matej Chabenec, 1691 Juraj Kuča i-náč Kupec, 1695 Ján Kubánik,1696-1697 Ján Galag... /pokračov. v budúcom čísle/
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VODOROVNE: A. Muskula-nevypeomáha-obliekla. -B,. Kraj mi
mo mesta-spolu, vedno-stupeň písma /type/ -C. Indický
spisovateľ-umelecký druh-turistické hotely pre motoris
tov. -D. KONIEC TAJNIČKY-riaditelia-telocvičná poloha.
-E. Mesto v Kamerune-mačkovité šelma-značka tentalu-ja
zero v Etiópii. -F. Popevok-rôsolové cukríky- pracovný
odev. -G. Koncovka zdrobnelínetvorca epických diel-múcď
-kiloampér. -H. Rozpusť pri vysokej teplote-tlačová a-
gentúra Iraku-2. ČASŤ TAJNIČKY. -I. Zaokrúhlená— česká
predložka-spodok nádoby-Strojno-traktorová stanicas.-I.
Cudzia skratka čísla-neutvárala-hovšdzí dobytok,po čes
kys -K. Časti karosérií áut-patriace Edovi-Chateaubrim
dová poviedka. -L. Ťažký kov-dookola-legendárny ruský
pilot. -M. Rúcho sudcov-farebné vypracovanie-strela.
ZVISLE: 1. Zviazal, po česky-francúzska rieka- sloven-
ský prozaik. -2., Nálepka-český herec-krídlo /odb./ <3.
Belgický spevák-berla-polovica. <4. Šnúra, po anglic -
ky-rozleptáva-opak starej. -5. Americké mužské meno -
rozdeľujú-značka traktorov. <6. Skratka strany Cypru-
3. ČASŤ TAJNIČKY -označenie lietadiel ČSSR. -7. Kniha
poverčivýchepríklop nádoby. -8. Jelenice-značka zubnej
vody. -9. Urieknutie /kniž./-značka čistiaceho  pros-
triedku. +10. Vtip-mužské meno. ->ll. Ruská predložka
-nešikovný človek /expr ./-podraďovacia spojka. -12.Záš
tita, ochrana-bulharské prímorské stredisko-čins.l3.ZA-
ČIATOK TAJNIČKY /jej pokračovanie tvorí myšlienka Na-
xima Gorkého/-výhra, šťastie /pren./-filmová hviezda.
-14. Časť štvorylky-pripravujú varenímekameň. -l5.lial
po česky-onak-bočná os rastliny. <l6. Rieka v ZSSR-pi-
la-základný zákon štátu.
Pomôcky: C. Ánand. -E. Ato. <J. NRO. -1. Iron. -4. Lie-
ne. -l4. Ete. -1l56. Aty.
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BREZA

NA NAŠOM DVORE
V TICHEJ POKORE
VYRÁSTLA BREZA BIELA.

NA JEJ KONÁRI
VŽDYCKY O JARI
ŠKORCOVA PIESEŇ ZNELA.

DOMČEK DOŠTENÝ,
SKRYTÝ V ZELENI,
VETRÍKOM KOLÍSANÝ,
VPÁČIU POSTIEĽKU,
SKROMNÚ, NEVEĽKÚ

POD SVOJOU STRIEŠKOU CHRÁNIL.

KEĎ SVITLO RÁNO,
SKONČIL SA SPÁNOK,
POBLEDLI HVIEZDY MNOHÉ:
UŽ ŠKOREC PIESŇOU

- PIESŇOU ČUDESNOU -
VÍTAL DEŇ NA OBLOHE.

PODVEČER ZASE
V ŠKORCOVOM HLASE
ROZLÚČKA ZNEIA TKLIVÁ.
KEĎ ZMÍKNU TÓNY
A DEŇ SA SKLONÍ,
SLADKO SA BRIEZKE SNÍVA.

NO PRIŠIA JESEŇ, a
DOZNELA PIESEŇ.
SPEVNÁ VTAČ ODLETELA.
PADÁLO LÍSTIE
CEZ TIE DNI HMLISTÉ-
A BREZA OSIRELA.

KEĎ ZIMA KRUTÁ
DYCH ZEME SPÚTA
KEĎ ZLIETNE SNEŽNÁ VLOČKA:
SNEHOM ODIATA,
V SPÁNKU ZAKLIATA
NOVÚ JAR BREZA DOČKÁ.

Tajnička krížovky z mi -
nulého čísla znie: s

"ZDRAVÍME SIÁVNE MÁJOVÉ

DNI".
Knihu posielame Dominikovi
Machovcovi, Medvedzie 14521.
— Text tajničky z júnových
novín pošlite do 25.6.1988
na adresu: Mestské kultúrne
stredisko-sídl. Medvedzie, Se
027 44 Tvrdošín.
Vyžrebovaného výhercu ocdme—-

níme knihou.

"Po
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Medzi mladými ľuďmi je
z pohľadu záujmovej činnos
ti veľa takých oblastí,kto
ré sa na prvý pohľad nesto
tožňujú s ich budúcim po-
volaním, na které sa pri-
pravujú. V Strednej prie-
ayselnej škole v Tvrdošíne
je to práca mladých diev-
čat v dorastovej skupine
Českoslo-
venského
červeného
kríža . Je
to skupina početná, z kto-
rej radov každoročne vychá
dza v priemere 60 dievčat
sa kvalifikáciou dobrovoľ-
ných zdravotných sestier.
Členstvo v dorastovej sku-
ine ČSČK je neformíálno.
as tu strávený je plánovi

te vyplňovaný odbornou prí
pravou a prácou,ktorej pos
laním je pripraviť mladé
dievčatá pre veľmi potreb-
nú činnosť medzi našízi ob
čanmi od poskytnutia prvej
pomoci po pomoc v bezvlád-
nosti.Počas polročnej prí-
pravy absolvujú špscializo

vané prednášky,besedy, pre-
mietanie odborno - náučných
Pilmov, praktické ukážky a
cvičenia, návštevy prestár-
lych spoluobčanov 8 poskyto
vanie jim pomoci pri náku-
poch, domácich prácach a po
dobno. Tiež osvetová čine
nosť, nábor dobrovoľných
darčov krvi, zber surovín,

Dobrovoľné zdravotné sestry z SP $
brigádnická aktivita, zame-
raná na riešenie ekologsic-
kých problémov a hygienu bý
vania. Dievčatá pri týchto
prácach prejavujú už tradič
ne veľkú dávku ochoty, tvo-
rivosti a citu, čo svedčí ©

ich dobrej výchove zo stra-
ny rodičov a dobrého pocho-
penia zámerov dorastovej
skupiny. Ich činnosť a sna-
ženie je prehodnocované v
záverečnom týždni, kedy pre
biehajú záverečné skúšky
formou, ktorá bola ustano-
vené vďaka profesionálnej
pomoci odborníkov v zdravot

níckych otázkach, tiež otáz
kach psychologických s práv
nych. Sú to naši externípo
lupracovníci: HUDr.Raškováí,
MUDr. Mikolášiková,MUDr. .li-
kolášik, doktorka psycholó-
gie Filková a zástupcovia
Okresného súdu v Dolnom Ku-
bíne spolu s pracovníkmi
ZNB Tvrdošín. Uvedení pra-

covníci pred
nášajú a be-
soedujú so
žiakmi na vy

sokej profesionálnej úrovni
s pedagogickým tektom a dô-
verou. Každoročno sa mledí
ľudia, či už dievčatú alebo
chlapci na toto zamestnanie
tešia. Obohatí toe ich obzor
o poznatky, ktoré sú pre
nich temer nedostupné inými
cestami. Tak sa medzi na-
šich občanov do miest a dea-
dín, na pracoviská dostáva-
jú mladé dobrovoľné zdravot
né sestry, ktoré šíria dob-
ré menol5skoslovenského čer
veného kríža daloj, Čím pl-
nia jeho základné humánne
poslanie. Eva Palková

DETI A DOPRAVNÁ VÝCHOVA V MŠ
Nie je ľahké chrániť zvedavo 8a neposod-

né dieťa pred nástrahami ulice, pred neho-
dami. Je však v moci dospelých obmedziť ú-
razy. Výchovak dopravnej disciplíne je
začlenená aj v programe výchovnej práce me
tersakej školy. Jej cieľom je poskytnúť ds-
ťom primerané vedomosti, zručnosti 8 návy-
ky, schopnosť nebezpečenstvo poznať a pred
vídať. Často práve rodičia sú zlým príkla-
dom pre deti svojim náhlením sa, dobisha-
ním na autobus a podobne.

V materskej škole sa výchova k doprav -
nej disciplíne prelína počas celáho dňa v
hrách, zamestnaniach, pri pobyte vonku.Dô-
raž kladieme na vypestovanie pozornosti,
orientácie v priestore, pohotovosti, obrat-
nosti. Vedieme deti k tomu, aby prakticky
uplatňovali základné pravidlá správania sa
na ulici, aby na vozovku nevbiehali,aby sa
pred predchádzaním cez cestu  poobzerali,
aby sa zbytočne na vozovke nezdržiavali.
Dieťa musíme naučiť, aby sa automaticky

zastavilo na okraji chodníka, aby nadobud-
lo prehľad o dopravnej situácii. Rodič pri

prechádzaní cez cestu by mal dieťa držať
na svojej ľavej strane, pretože dospalý

svojou výškou zakrýva dieťaťu výhľad vľa
vo 8 dieťa stráca možnosť vlastnej úva-
hy. Zásadu "vidieť a byť videný" je po-
trebné za každých okolností uplatňovať.
Prvé základy pohotovej a správnej resak-
cie na zvukové a zrakové signály získa-
vajú deti v triede a v záhrade počas čin
ností, uvádzajúcich dieťa do rôznych do-
pravných situácií. Deti vedia discipli-
novane reášgovať na pokyny učiteľky, sle
v prítomnosti rodičov niekedy menia svo-
je správanie. Preto rodičov upozorňujeme
na nebezpečenstvo hroziace deťom, ktoré
nie sú dôsledne vedené k disciplíne.Kaž-
dé úsilie, ktoré pomôže pri prevencii do
pravných nehôd detí a zmierňovaní ich nás
ledkov, môžno len privítať. Chránia to-
tiž to najcenejšie čo deti majú- život a

M. Balážecovázdravie.



Ovocné stromy zakvitli
toho roku veľmi bohato,c.ko
by si obliekli biele závo-
JO. Aj počasie bolo veľmi
dobré,bdba aj opeľovanie by
malo byť uspokojivé. Aby
sme dosiahli väčšiu vyrov-
nenosť plodov musíme prio-
beh odkvitania sledovať a
po odkvitnutí pledy popre-
trhávať. Vždy tem, kde sú
najhustejšie a vždy tie
najmenšie. V prípade nedos
tatku vlahy však musíme 0-
vocné stromy zavlažovať,
ZÁHRADKÁROM
pretože inak by značné

množstvo plodov zhkodili,čo
by znamenalo veľké straty
na ovocí. Koneom apríla a
začiatkom mája boli veľmi
nízke teploty 8 v noci sa
vyskytli aj mrazy,ktoré za
tŤiaľ na ovocných stromoch
8 bobuľovinách nepoškodili
nič. Len vrcholky listov
na cesnaku zožlili. Nejde
teda o žisdnu hubovitú cho
robu, ako sa mnohí nazdáva
jú. Cesnak je potrebné pri
hnojiť CERERITOM a skypriť
okolo neho pôdu,ktorú sta-
rostlivo zbavujeme buriny-
Pokiaľ ide o HRDZU RÍBEZLÍ
pôvodcom choroby je MECHÚR
NÁTKA VEJMUTKOVÁ-huba parazitujúca,aj keď veľmi
zriedkavo,aj na egreňšoch.
Charakteristickým znakom
ochorenia je vytváranie hr
dzavohnedých UREDOSPOR na
vrchnej strane listov rí-betlí. Sú to kôpky letných
výtrusov. Koncom leta sa

.na spodnej strane listov
> vytvárajú spočiatku žlté,

neskôr hnedé zimné výtrusy
-TELIOSPORY. Napadnuté lis
ty žltnú 8a opadávajú. Po
zistení prvých príznakov
choroby sa ríbezle postre-
kujú meďnatými alebo orga-
nickými fungicídmi KUPRI-
KOL alebo NOVOZIR. Priebeh
choroby zmierňujeme správ-
nou výživou 8a predchádzame
Jej pestovaním odolnejších

„druhov ríbezlí.
6

K, Hamuľák

VIEME, KDE SA HRAJÚ ?
Na všetkých typoch 5kôl sa dnes kladie veľký dôraz na

výchovu detí. Či už je to vo výchovnom procese,alebomi-
moškolskej práci. Na deti musíme však kladne pôsobiť aj
vo voľných chvíľach hry. Viema, kde sa nám deti hrajú
v poobedných hodinách? Deti sa nemajú kde hrať, je tu mú

lo ihrísk, ktorá by slúžili svojmu účelu. Napríklad veľa
detí navštovuje záhrady materských škôl. Prealiozajú plo-
ty, ničia pletivo. Každoročne vysúdzame množstvo strome
kov, ktoré 582 nestačia ani spamätať a už sú pošliapané.
V našej MŠ sme urobili preliezky, vláčik z drevených pní
kov. Preliezky nie sú ešte dokončené a bojíme sa,že pred
ich dokončením budú úplne zničené. Keď sa tam hrajú, nech
sa hrajú, 8le nech neničia spoločne nadobodnutý majetok.
Preto vyzývame rodičov.detí najmä zo sídliska Medvedzia
aby na ne lepšie dohliadli, alebo im aspoň dohovorili
pred odchodom z domu, 8 tým predišli zbytočným Škodáme

Chráňme si okolie, nech máme všade čisto 8a pekna. lisa-
koniec chceme poďakovať SOU-L a všetkým ochotným rodičom
i učiteľkám za peknú 8 hlavne užitočnú brigádu. M. Po

+SPOLOČENSKÁ RUBRIKA+
V NÁJI SA NARODILI: SOBÁŠE UZAVRETÉ V MÁJI:
Martin Kluka, Jana Medvecká, Ľ. Prokop -lí. Foniková
Matúš Kršák, Rastislav Peak A.Šiškovič-E. Kováčová
ný, Jana Regulyová,Alena Zub J. Brčák -J.Babiarová
rzycká, Lukáš Kubala, Peter J.Pisančin-Z.Letrichová
Škumát, Jana Geššayová, Mária M.Šulsk <-Ing.J.Klimčíkovú
Galambošová, Marián Trsten- V.Knaperek-il.uMišincová
ský, Filip Paulíny,Monika Gi Ľ.Kohavec -J.Feriancová
baštíková, Michaela Škumáto- P.Donath -M.Feriancová
vá, Gabrisla .Kuľkovská,Pstro M.Tľomašek -.Hofrejová
nela Lackovš, Radka Kovíáči- ODIŠLI Z NAŠICH RADOV:

ková Júlia Mensárová-95 ročnú
50. VÝROČIE SOBÁŠA: Emilia Arvayová-63 ročná
J .Belopotočan-A,. rod. Orčová Žofia Tropeková-80 ročná
25. VÝROČIE SOBÁŠA: Žofia Medvecká -80 ročná
A. Domiňák - M. rod.Nemčeková Milan Kopta 43 ročný
R. Stroka - M. rod.Iskrová Ján Kuník -63 ročný
VÝROČIA: Jozef Murín  <-39 ročný
Marta Kormaňáková-40 rokov Peter Gazdík -20 ročný
Ján Kepšta -560 rokov Jozef Solík -30 ročný

Výsledky súťaží OPBY
Vo štvrtok 12.5.1988 usporiadala SPŠ Okresný pretek

brannej všestrannosti,ktorého sa zúčastnilo 12 družstiev
chlapcov a dievčat. V rámci súťaže plnili družstváB dis
ciplín na 6 km trati-chiapci a dievčatá na 4 km trati.
Dievčatá: Chlapci:
1. SPŠ Tvrdošín -1:17 hod. SOUS Dolný Kubín-1l:23 hod.
2. SEŠ Dolný Kubín-1:20 hod. SPŠ Tvrdošín  -1:24 hod.
3. SOUS Dol. Kubín-1l:21 hod. SOUH Istebné -1:42 hod.
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